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RESUMEN

Se andlizay evalla e comportamiento microeconémico de la actividad turistica desde el punto de vista del
consumidor. Por ello, se aborda la definicién del consumidor turistico y los factores que lo determinan.; ademas,
se andliza el presupuesto del consumidor a través de la linea o recta de la restriccién presupuestaria, y €
campo de las curvas de indiferenciadel consumidor turistico, explicando € punto de equilibrio del mismo, para
finamente inferir en e campo de la linea de restriccion presupuestaria desde € punto de vista de los cambios
y efectos en los ingresos, asi como, en |os precios de |os servicios turisticos.

Palabras clave: Consumidor turistico, presupuesto, recta presupuestaria, curva de indiferencia, equilibrio
del consumidor.

ABSTRACT

This paper analyzes and eva uates the microeconomic behavior of tourism, from the consumer”s point of
view. In this sense, it tackles the definition of tourism consumer, the factors that determine it, analyzes the
consumer budget through the line of budget constraint, addresses the field of tourism consumer indifference
curves explaining its point of equilibrium, to finally infer in thefield of the budget restriction line from the point
of view of the changes and effects in the revenues and the prices of the tourism services.

K eywords. Tourism consumer, budget, budget line, indifference curve, consumer equilibrium.
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I ntroduccion

Definiremos desde €l punto de vista de la teoria econémica a consumidor turistico como aquel individuo
que, luego de haber satisfecho sus necesidades béasicas, genera recursos excedentes que le permiten utilizarlos
para ausentarse por un tiempo determinado del hébitat en e que se desenvuelve, a efectos de conocer otros
lugares, ya sea de su propio pais o del extranjero; gastando todo o parte de dichos excedentes en actividades
turisticas de recreo, histérico culturales, de aventura, visitaafamiliares. Inclusive la Organizacién Mundial del
Turismo (OMT), incluye como turista al hombre de negocio que vigia a un pais por estos menesteres, siempre
y cuando no exceda su permanencia a un tiempo determinado.

Factores que deter minan € consumo turistico

Vemos que los factores que determinan el consumo turistico estén sujetos a variables exdgenas. Variables
sobre las cuales no se puede gercer ninglin control en el consumo turistico. Por |o general, estos factores no
estén en forma directa relacionados con el turismo, pero influyen a no dudarlo, en la demanda de la actividad
turistica. Dentro de este grupo de factores podemos sefidar |os siguientes: la situacion econdmica del pais, la
Situacion politica, accidentes geofisicosy la estacionalidad, entre muchos otros. Sin embargo, nos encontramos
con factores que dependen de variables endbgenas, variables que en mayor o0 menor medida son controlables
por los agentes econdmicos, como por g emplo, lacalidad de la oferta del destino turistico, laviabilidad de los
accesos a los restos arqueol dgicos, la adecuada oferta de hospedaje y restauracién, asi como otros mas.

El presupuestoy lalinea derestriccion presupuestaria
Marsano (2003) explica:

En laeconomiareal, lamayoria de los individuos, cuentan con un ingreso fijo proveniente casi siempre
de la remuneracion de su trabajo en las unidades de produccidn, € mismo que lo pueden recibir en
formamensual, quincenal, o semanal. El caso es que e mismo constituye la fuente de ingresos, con los
gue las personas adquieren bienes y servicios elaborados por las distintas unidades de produccion o
empresas. A este concepto se le llama presupuesto de las personas.

En el presente documento definiremos la Linea de balance, Recta presupuestaria, 0 Restriccion
presupuestaria, como aquelladentro de lo que un individuo a que se le Ilama consumidor, en base a sus ingresos
puede combinar una serie de alternativas de adquisicion de bienesy servicios 0 canasta de bienesy servicios,
disponiendo del total de sus ingresos entre la que incluimos la actividad turistica.

A efectos de poder clarificar adecuadamente el concepto de la Recta Presupuestaria del Consumidor,
partiremos del siguiente ejemplo: se asume que un individuo tiene una renta mensua de S/ 1.000, los
mismos que tendra que gastarlos en una determinada cantidad del bienes o servicios que definimos (A),
u otra cantidad del bienes o servicios que definimos (B) y/o en su defecto, combinara la adquisicion de
una determinada cantidad del bienesy servicios (A) y otra de bienesy servicios (B). (Marsano, 2003)
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Tabla 1
Posibilidades de Consumo
Ndmero de Bienes o servicios A Precio de los  Bienes o servicios B Precio de los Ingreso del
alternativa cantidad posible de bienes o cantidad posible de  bienes o servicios Consumidor
consumo servicios A consumo B en soles
1 0 20 25 40 1.000
2 10 20 20 40 1.000
3 8 20 21 40 1.000
4 6 20 22 40 1.000
5 2 20 24 40 1.000
6 50 20 0 40 1.000

Fuente y elaboracién propia

Del andlisisde laTabla 1 se puede concluir que, de las seis dternativas, las cuales a su vez contienen igual
numero de combinaciones, d total de adquisiciones de bienes 0 servicios, esigua a ingreso tota del consumidor.
L as posibilidades de adquisicion de bienes quedan representadas por |a siguiente ecuacion:

20 x QA + 40 x QB = §.1000 = RENTA PRESUPUESTARIA DEL CONSUMIDOR

Se podra notar que la representacion gréfica de dicha ecuacion, la misma que representa la restriccion
presupuestaria del consumidor eslineal y la pendiente de la misma esta representada por €l valor absoluto de:
diferencial QA / diferencial QB =2 o por PB/ PA =2 (Ver Figura l).

En donde:

QA: representala cantidad adquirida del bien o servicios A

QB: representala cantidad adquirida del bien o servicios B

PA: representa el precio del bien o servicios A

PB: representa el precio del bien o servicios B
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Figura 1. Recta presupuestaria.
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Fuente y elaboracion propia

Lacurvadeindiferencia

Marsano (2003) define desde € punto de vista econémico, la curva de indiferencia de la siguiente manera:

Aquella curva que combina dos 0 méas bienes y/o servicios, 0 canasta de bienes en mayor o menor
cantidad de uno de ellos a determinados precios. Estas combinaciones representan bienes y/o servicios,
en las que el consumidor se muestra indiferente a la cantidad de bienes o servicios; todas estas
combinaciones |e son igualmente deseables. Desde € punto de vista turistico, podemos asumir gque
cualquiera de los destinos turisticos le produce €l mismo nivel de satisfaccion.

Tabla 2
Combinaciones indiferentes para el consumidor

] Bienes o servicios A Bienes o servicios B
Alternativa Cantidad posible de Cantidad posible de
consumo consumo
A 60 10
B 30 20
C 20 30
D 15 40

Fuente y elaboracion propia
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Figura 2. Curva de Indiferencia.
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Fuente y elaboracion propia

Como se puede apreciar, la adquisicién de una mayor cantidad de un bien o servicio es compensado o
renunciando ala adquisicién de parte de la cantidad del otro bien o servicio. Al consumidor le dalo mismo, las
aternativas A, B, C, o D; las mismas que se pueden observar en la Tabla 2 o en la Figura 2; e cua como se
puede ver, es una curva de indiferencia; la misma que es convexa desde abajo, debido alaley de sustitucion,
yaque a aumentar la cantidad que se posee de un bien, disminuye su relacion de sustitucion o la pendiente de
la curva de indiferencia. Por otro lado, las combinaciones de ambos bienes o servicios le reportan la misma
satisfaccion a consumidor.

Marsano (2003), indica que las curvas de indiferencia son convexas, o que permite inferir que a medida
gue un consumidor se vaya desplazando por €ellas hacia la derecha, movimiento que en €l caso de la Figura 2
implica un aumento en la cantidad adquirida del bien B y una disminucién en las unidades del bien A. La
tendencia de la curva es hacia la horizontalidad. Lo cual resulta ser cierto en € sector real, denominandose la
Ley de Sustitucién. Nordhaus y Samuelson (1996) sefialan que «cuanto mas escaso es un bien, mayor es su
valor relativo de sustitucion; su utilidad marginal aumenta en relacion con el bien que se ha vuelto abundante».
Esto se puede ver en laTabla 2, 0 en laFigura 2. Asi para desplazarse de A aB en e cuadro o lafigura antes
citados, el consumidor estara dispuesto a renunciar a 30 unidades del bien o servicio A para efectos de adquirir
10 unidades adicionales del bien o servicio B. No obstante ello, para desplazarse a C, requerira sacrificar
menos unidades del bien o servicio A, en este caso 10 para conseguir 10 unidades del bien B. Y s se desplaza
e consumidor a la alternativa D, se sacrificaran 5 unidades adicionales del bien o servicio A, para conseguir
10 unidades adicionales del bien B.

Si se unen los puntos de las aternativas A y B se observa que se forma una recta cuya pendiente en
términos de valor absoluto es 3, uniendo |0s puntos o coordenadas de las alternativas B y C la pendiente es 1;
y S se unen las coordenadas de las aternativas C y D, la pendiente de larectaes 0,5.
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Estas pendientes vienen a ser en realidad |as relaciones marginales de sustitucion entre los bienes. Ahora
bien, cuanto menor sean los movimientos en términos de magnitud entre un punto y otro de una curva de
indiferencia, mas se acercara la relacion de sustitucion a la pendiente real de la curva de indiferencia. Como
corolario de lo antes expuesto Nordhaus y Samuelson (1996) sefidlan que se debe inferir 1o siguiente:

La pendiente de una curva de indiferencia es la medida de las utilidades marginales relativas de los
bienes o0 servicios, o de larelacion de sustitucion ala que cuando se trata de cambios muy pequefios, €l
consumidor estara dispuesto a cambiar un poco de un bien por un poco de otro.

Una curva de indiferencia, como la expuesta en la Figura 2, responde pues a la ley de sustitucion. En la
medida que aumenta la cantidad consumida de los bienes o servicios B, y disminuye lade los bienes o servicios
A. Los bienes B tienden a abaratarse cada vez més a efectos de que el consumidor acepte una mayor cantidad
de los bienes B.

El equilibrio del consumidor

El consumidor encuentra el equilibrio en aquel punto de la Recta AB de Balance o Presupuestaria en la
gue es tangente con la curva de indiferencia mas ata (Ver Figura 3). Si se andliza la figura, la curva de
indiferencia es tangente alarecta de restriccion presupuestariaen € punto o coordenadas (20,10). En términos
de geometria analitica se encuentra en equilibrio, lo cual como se sabe, viene a ser larelacion entre el precio
de los bienes o0 servicios B y la de los bienes o servicios A, y que es igua a la pendiente de la curva de
indiferencia la que es igua al cociente de las utilidades marginales de los bienes A / bienes B. Es decir, la
relacion de sustitucion, queda representada numéricamente por la siguiente relacién: Precio de bienes B / Precio
de bienes A = UM bienes A / UM bienes B.

Figura 3. Equilibrio del consumidor.

70
60 -

50 4

40 A P AB RECTA PRESUPUESTARIA

30

BIENES O SERVICIOS A

TANGENCIA EQUILIBRIO

0 10 20 30 40 50
BIENES O SERVICIOS B

Fuente y elaboracién propia
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Lalineaderestriccion presupuestariay los cambiosen losingresosy en los precios

Cambio en los ingresos

Paraexplicar el efecto en e cambio de losingresos, se parte dela premisa de que €l consumidor, ve reducido
sus ingresos en por gemplo 40,0%. Es decir, sl antes sus ingresos mensuales eran de S/ 1.000, ahora estos
son de &/ 600. Como se podra notar, con la nueva capacidad de recursos la Recta de Restriccion Presupuestaria,
le permitira adquirir una combinacién menor de bienes o servicios de uno de ellos, teniendo en consideracion
de que €l precio de los mismos ha permanecido constante.

Tabla 3
Cambio en los ingresos
_ Bienes y servicios A Precio de los Bienes o servicios B Precio de los Ingresos del
Alternativa Cantidad posible de bienes y Cantidad posible de bienes y Consumidor
consumo servicios A consumo servicios B
1 20 15 40 600
2 6 20 12 40 600
3 4.8 20 12.6 40 600
4 3.6 20 13.2 40 600
5 1.2 20 14.4 40 600
6 30 20 0 40 600

Fuente y elaboracion propia

Figura 4. Cambio en los ingresos.
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Lo antes expuesto, se pude andizar en términos de geometria analitica (Ver Tabla 3 y Figura 4). Se debe
recordar que cuando € consumidor recibia una suma de ingresos equivalentes a & 1.000, su recta de Balance
AB, le permitia adquirir, por gjemplo, exclusivamente 50 unidades de bienes A 0 25 unidades de hienes B y
encontraba su equilibrio en la curva de indiferencia B, la misma que era tangente a su Recta de Balance, en
las coordenadas (20,10). Es decir que en el punto de equilibrio, el consumidor esta en capacidad de adquirir
20 unidades de bienes o servicios B a un precio unitario de S/ 40 y 10 unidades de bienes o0 servicios A al
precio unitario de S/ 20. Si se efectuaban las correspondientes operaciones veiamos que el consumidor
encontraba su equilibrio gastando S/ 800 en bienesy servicios B y § 200 en bienesy servicios A. La sumatoria
de ambas adquisiciones |o situaba en su gasto maximo presupuestario de S/ 1.000.

Al haberse reducido los ingresos del consumidor a S/ 600, vemos que autométicamente |la Recta de Balance
se desplaza hacia el origen, siendo su nueva recta presupuestaria la linea AB 1, la misma que le permitira a
consumidor, por gjemplo, adquirir un maximo de bienes o servicios A, equivalente a 30 unidades, o0 un maximo
de bienes B de 15 unidades. El consumidor encontrard una nueva curva de indiferenciaA, que evidentemente
serainferior alos niveles de satisfaccion obtenidos en la curva de indiferencia B. Por otro lado, € consumidor
encontrara su punto de equilibrio en las coordenadas (12,6), en donde la nueva curva de indiferencia, es tangente
con la Recta de Restriccion Presupuestaria. Lo que equivale a sefialar que en € nuevo punto de equilibrio,
producto de una nueva Recta de Restricciéon Presupuestaria 'y de una nueva curva de indiferencia, estara en
capacidad de adquirir 12 unidades de bienes o servicios B aun precio unitario de S/ 40 y 6 unidades de bienes
0 servicios A al precio unitario de S/ 20. Ello implica, que & consumidor gastara S/ 480 en bienes o servicios
B y § 120 en bienes o servicios A. La sumatoria de ambas operaciones nos sefidla que € gasto total de la
nueva combinacion, en lanueva curva de indiferencia, seraigua a S/ 600.

Cambio en los precios

Esindudable que el incremento en €l precio de uno o de un conjunto de bienes o0 servicios ya sean del tipo
A 0 B, redundara en una pérdida del poder adquisitivo, asumiendo que €l ingreso del consumidor permanece
constante. Ello se puede ver en la Tabla 4 y Figura 5, en donde, se observa que € precio de los bienes o
servicios B seincrementd en un 100,0%; mientras que € precio de los bienes 0 servicios A se mantuvo constante
al igual que € ingreso del consumidor. En esta hueva situacién, € consumidor podra seguir consumiendo la
misma cantidad de bienes o servicios A, mientras que vera reducida su capacidad de consumo de bien o servicios
B. Esimportante considerar ello, yaque s el consumidor decidiese gastar todo su dinero en bienes o servicios
A, podréaseguir adquiriendo la cantidad de 50 unidades. Mientras que si decide gastar toda su renta en bienes
o servicios B, solo podraadquirir 12,5 unidades de bienes o servicios B. Esto significa una merma de un 50,0%
en laadquisicion de dichos bienes.
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Tabla 4
Cambio en los precios
Bienes y servicios A Precio de los Bienes o servicios B Precio de los Ingresos
Cantidades posibles bienes y servicios Cantidades posibles bienes y servicios del
de consumo A de consumo B Consumidor
0 20 12.5 80 1.000
10 20 10 80 1.000
8 20 10.5 80 1.000
6 20 11 80 1.000
2 20 12 80 1.000
50 20 0 80 1.000

Fuente y elaboracién propia

Figura 5. Cambio en los precios.
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En la Recta de Restriccidn Presupuestaria AB, € consumidor se encontraba en la situacion primigenia, es
decir, que los precios de los productos no habian sufrido alteracién alguna ni tampoco como se puede inferir €
valor de su renta. La curvade indiferencia B es tangente con la Recta de Balance en el punto cuyas coordenadas
son (20,10) y es precisamente en dicho punto en donde el consumidor encontraba su equilibrio. Ahora bien, s
se partiese de la premisa de que los precios de los bien(es) B se han duplicado, se observa que su nueva
Recta de Balance AB sufre un desplazamiento en el gje de las abscisas hacia el punto de origen. Sin embargo,
en el punto de las ordenadas permanece igual. Lo que explica que & consumidor seguira teniendo las misma
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capacidad para adquirir € o los bien(es) A. El desplazamiento de la Recta de Balance hacia el punto de origen
también explica que € consumidor se encuentra con una menor capacidad de adquisicién de bien(es) B. Por
otro lado, e consumidor encontrara su nuevo punto de equilibrio en las coordenadas (10,10) punto en quela
nueva curva de indiferencia A es tangente también a la nueva linea de Restriccion presupuestaria AB 1. Es
evidente, que en la curva de indiferencia A, los niveles de satisfacciéon del consumidor son inferiores alos de
lacurvadeindiferencia B.

Conclusiones

1

El consumidor turistico, no escapa de las reglas generales del mercado, ni menos a su comportamiento
microecondmico. Desde esta perspectiva, la recta de restriccidn presupuestaria del mismo, se puede ver
ampliada s se considera el aspecto crediticio. Siempre y cuando dentro del andlisis microeconémico se
considere a dinero como una mercancia

Debemos considerar que un individuo, cuando se propone realizar una actividad turistica, por lo genera
evallia mas de una aternativa o destino. Por |o general, € conjunto de destinos evaluados le significan
similares expectativas y por lo tanto espera para cada uno de los destinos iguales niveles de satisfaccion,
los mismos gque quedan plasmados en una curva de indiferencia.

Con respecto a lo sefialado en la conclusion nimero dos, debemos también sefidlar el equilibrio del
presupuesto del consumidor, combinado con el méaximo nivel de satisfaccion se encontrard en el punto de
tangencia entre su recta de presupuesto y su curva de indiferencia. Dicho punto sera uno y solo uno.

Cuando un consumidor afronta una disminucién de sus ingresos, es obvio que su presupuesto de compras
se vearestringido.

En lo referente al efecto precio, si un conjunto de bienes y servicios se ve incrementado con respecto a
otros, es de esperarse que la capacidad de consumo de aquel conjunto se vea disminuida
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